

亲属和市民代表赴扬州三江营

甬籍烈士，家乡亲人来祭拜您了

新闻 追踪

记者 仇龙杰 傅仲楠

昨天，浙浙沥沥的小雨让清明前夕的扬州三江营革命烈士纪念馆增添了几分凉意。

一大早，这里迎来了一批特殊的客人。

72年前牺牲在这里的甬籍烈士陈清水和金阿康的亲属从宁波赶到这里，和扬州各界人士一起，祭拜他们找寻了几十年的亲人。市民代表蔡菊香和汤红梅女士一起献上了家乡人民对先烈最诚挚的崇高敬意。

1949年4月8日晚至9日晨，解放军第20军60师179团经连夜血战，攻克敌三江营江防堡垒，宣告江都全境解放，但67位英雄因此失去了宝贵的生命，其中就有毛荣会、陈清水、金阿康（金荣康）、马邦火（马宝火）4位宁波英雄。179团为这些烈士镌刻了一块纪念碑，遗憾的是，烈士的年龄、籍贯等具体资料不详。

整整72个春秋，4位甬籍烈士和1949年牺牲于此的63位战友



金阿康烈士侄女金凤菊（右二）接过洒有亲人热血的三江营黄土，带英烈回家。（傅仲楠 摄）

一起，长眠三江营。青山作伴，松柏为友，叹只叹，亲人失音讯，阴阳两相隔，生死两茫茫！

为烈士寻亲，是对烈士最好的抚慰。3月24日，来自扬州的这份特别寻亲求助在本报刊发后，引发了广泛关注。在媒体、社会各界和广大网友的共同努力下，4位甬籍烈士除毛荣会亲属

尚需进一步确认外，陈清水、金阿康、马邦火的亲属先后被找到。陈清水、金阿康的亲属当即表示，要到三江营接英烈回家。

昨天，陈清水和金阿康两位烈士的5名亲人在扬州三江营革命烈士纪念馆前，献上了鲜花，并遵照家乡风俗摆放祭品，告慰别数十载亲人的在天之灵。

“爷爷，我给您倒酒了，所有的先烈也都来喝啊！”陈清水烈士的侄孙女陈国强给先烈们斟上了满满的宁波老酒。

“之前我们家里人一直不知道我的叔叔就在这里牺牲。这次多亏了政府部门和爱心人士的帮助找到了他，我们都很激动。”陈清水烈士的侄孙女陈书琴悲喜交集，流着泪水告诉记者。

金阿康烈士的侄女金凤菊动情地说，自她记事起，家里人就在寻找叔叔的下落。如今，数十年的寻苦终于有了结果，叔叔可以安息了！

祭拜结束后，他们将把洒有亲人鲜血的三江营黄土带回宁波，让烈士魂归故里。

两位市民代表在烈士纪念碑前献上了家乡人民最诚挚的敬意，并告诉4位甬籍烈士：“每一个宁波人都是你们的亲人。家乡人民永远缅怀你们！”



现场视频请扫描二维码

鄞州首届生态葬公祭仪式举行

记者 王佳
通讯员 朱燕燕 郑亚军

“选择‘安于树下’，是外公生前就定下的归处。今天，我们遵从了他的遗愿。”徐佳倩和家人将老人的可降解骨灰坛放进桂花树下的穴位内，捧上黄土，撒下花瓣。

昨天，鄞州区省级树葬示范点第五届集体树葬安放仪式在同泰嘉陵陵园举行，11位逝者以这

样的方式安眠于此。

回归自然，思念生根。从2018年首届到今年第五届，已有54位逝者选择了这片绿意盎然的居所。近年来，越来越多的逝者不约而同地选择了树葬、海葬、壁葬、花坛葬、草坪葬等文明环保的生态葬式。

“细雨氤氲，春意渐浓，又是一年清明，今天我们相聚于此，举行鄞州区生态葬公祭仪式，既

是对逝者离去的思念，也是对他们选择与这片土地合为一体、融入自然的敬意。”鄞州区民政局副局长楼章高深情诉说，感谢他们为后人留下宝贵的青山绿水作出了贡献。

上午10点，在礼乐声中，公祭仪式正式开始。宁波永逸礼宾小组敬献花篮，祭祀人员敬献挽联、恭读祭文，并以清茶鲜果为逝者祈福，向生命致敬。随后，

在礼仪人员的引导下，参与公祭仪式者分批前往园内各生态葬区敬献鲜花，表达思念和敬意。

“格外温暖有力量，公祭仪式结合民俗，体现了中国传统文化，又传达了绿色殡葬的现代理念。”现场一家属说，这既是对生态葬逝者最好的纪念，也是对他们精神的最好传承。

据悉，这是鄞州首届生态葬公祭仪式。

墓园里的一抹璀璨红色

记者 沈晔晖
通讯员 武树娜

春风拂面，绿草萋萋。这几天，市民走进鄞州五乡镇的同泰嘉陵墓园，来到比邻浙东抗战老兵纪念馆之处，一抹耀眼的红色便跃入眼帘：《百年芳华——甬籍优秀共产党员图片展》《永不褪色的红色记忆——长眠于同泰的革命英烈及部分优秀党员》展板次第排开，向前来祭扫的人们展示先烈的光辉风采。

每年清明节，人们在纪念亲人的同时，也会缅怀先烈、追思慎远。为此，宁波市妇联、同泰嘉陵公司、甬上名人文化研究院共同策划了这场设在墓园里的红色文化展览，通过户外参观和室内授课相结合的方式，在传承红色基因的同时，向市民展现璀璨百年芳华。

镇海中学高一700名师生、蛟川书院600余名师生、宁大海运学院100名团员……我市各地学子相继前来，他们仰望方尖碑与五星红旗，用诗歌向英烈致敬，点燃心中信念之火；市资规局第二支部、市科协党委、轨道交通TOD党建联盟、宇邦律师事务所、镇海招宝山街道……政府部门和企业团队也来了，他们或祭奠革命英烈，或重温入党誓词、感悟入党初心。

“这场红色文化展览有深度、有内涵，参观后感觉既亲近，又



图为红色文化展览现场。

(受访者供图)

深受震撼。”一名采访的党员告诉记者，“甬江女儿”应唯鲁烈士的英雄事迹以及70多年后魂归故里的寻访故事，给他留下了深刻印象。

“开展以来，墓园平均每天接

待4场党建和团建活动，掀起了一股祭扫英烈、学习抗战精神、致敬优秀共产党员的红色热潮。许多来扫墓的市民也被红色展板所吸引，自发前来参观。”同泰嘉陵公司董事长沙力深有感触地说，“我

们既要打造一个引领先进殡葬理念的生态绿色陵园，更要打造一个传承爱国精神、弘扬优秀文化的红色陵园。”

据悉，这场红色文化展览将持续至今年7月1日。

清明假期先雨后晴



本报讯（记者 厉晓杭）“又是清明时节来，桃红梨白嫩花开。冬苗沐雨绿波舞，堤柳摇风绿韵裁。”古人的诗句中就体现出清明前后的天气基调，雨水是少不了的，这也给清明节气增添了些许伤感的气氛。

连日来，时阴时雨，雾锁甬城，雨水持续在线，昨天市区最高气温22.8℃。市气象台发布消息，清明假期先雨后晴，气温略有下降。

根据中央气象台预报，未来几天，冷空气活动频繁，北方大部到江南一带将陆续有明显降温，累计降温幅度普遍在6℃以上、部分地区

将超过10℃。5日至7日，西南地区东部、江南、华南等地有一次中到大雨，局地有暴雨天气过程；9日至12日，江南、华南北部及西南地区东部将有中到大雨，局地有暴雨天气过程，有强对流天气。

根据预报，假日期间，今天阴有时有阵雨，明后天以多云到阴为主。今天最高气温21℃至24℃，最低气温16℃至17℃；受冷空气影响，4日起气温有所下降，4日到9日最高气温15℃至17℃，最低气温9℃至12℃；10日起气温回升。另外，今天沿海海面及沿海地区有雾，内陆局部有雾；今天夜里到明天沿海海面有8-9级偏北大风，同时雾消散。

气象部门提醒，请市民特别注意清明期间的野外用火安全。

合格率98.5%! 清明食品抽检结果出炉

清明食品监督抽检不合格情况

序号	标称生产企业	抽检主体	抽检食品名称	不合格项目
1	宁波市海曙荣昌记食品厂	宁波市海曙荣昌记食品厂	青团（豆沙味）	霉菌
2	/	宁波市镇海区庄市阿咪土特产店	青团	脱氢乙酸

韩立萍 制图

本报讯（记者 王岚 通讯员 宣文）麻糍、青团等清明食品正是热卖时。宁波市市场监管局近日专门组织开展了清明食品专项抽检，重点品种为青团、麻糍等，重点项目为食品添加剂及微生物，抽检单位覆盖食品生产企业、商超、农贸市场、小食杂店、餐饮单位等。

昨天，抽检结果发布：本次专项抽检共抽取清明食品130批次，合格128批次，不合格2批次，合格率98.5%。其中，生产环节抽检主体20家、20批次，不合格1批次；流通环节抽检主体51家、51批次，不合格1批次；餐饮环节共抽检主体59家、59批次，不合格0批次。不合格项目主要为霉菌和脱氢乙酸。

专业人士指出，脱氢乙酸作为一种广谱食品防腐剂，毒性较低，按标准规定的范围和使用量使用是安全可靠的。但生产中超限量使用、使用含有该添加剂的复配添加

剂、未计量或计量不准确都会造成该添加剂检测超标。

食品中水分含量和环境湿度是影响霉菌繁殖与产毒的主要条件。受到霉菌和霉菌毒素污染的食品，会引起食品变质和食用中毒。“霉菌超标主要原因可能是原料或包装材料受到霉菌污染，产品在生产加工过程中卫生条件控制不到位，工具器具等设备设施清洗消毒不到位或产品储运条件不当等。”市市场监管局相关负责人表示。

对本次抽检发现的不合格食品，市场监管部门已进行查封下架，并将依法依规查处。

市场监管部门提醒广大消费者：青团、麻糍，保质期较短，食用时，要趁热并适量。避免同时食用高油脂食物，可食用山楂等有助于开胃的食品促消化。老年人和儿童，糖尿病、胰腺炎、胃炎、胆囊炎、胆结石患者应避免食用。

筑牢清明森林“防火墙” 全市95支火灾扑救队伍 进入临战状态

本报讯（记者 张凯凯 通讯员 沈伯）每年清明期间，都是森林防火的关键时期。连日来，全市森林防火部门加强分析研判，周密部署，以扎实举措筑起道道防线，牢牢把守清明这一全年森林防火工作中的“最紧要期”。

据悉，今年清明节，全市95支专业森林火灾扑救队伍、约2300名队员已经进入临战状态，靠前布防。各沿山乡镇、村和有扑火任务的相关单位取消休假，全部上岗到位，各地对扑救物资装备进行更新检修，确保一旦发现森林火灾，及时响应、迅速扑救，确保打小、打早、打了。

根据野外火源专项治理行动部署，接下来一段时间，我市将加强祭祀、农事、林业生产、旅游景点

等用火管控，对非法违法用火实施严厉打击。全市9个地区划定了禁火区域，在重点地段和进山路口设卡严管，严防火源进山入林；林区全体专（兼）职1951名护林员增加巡山护林频次，严格管控火源。同时，我市气象部门已于4月1日至2日实施人工降雨，降低森林火灾等级。

以清明节为契机，全市范围的森林防火宣传也在有条不紊地开展。除了市电视台全天24小时滚动播出清明防火相关文字提醒外，我市还将以短信形式推送清明防火宣传提醒。乡镇街道、社区、学校等采用宣传车、通告单、告家长书、鸣锣示警、插插小红旗等形式进行宣传，让森林防火火灾相关知识深入人心。

违规“提速”害人又害己



近日，市公安局、市场监管局在联合执法检查中，当场查处了市区部分商家一批违规加装改装电动自行车，涉及多个品牌。这或许是电动自行车“乱象”的冰山一角。其实，全市各地此等“乱象”普遍存在。

为何这种“乱象”屡禁不止？这两方面原因，一个愿买，一个愿卖。商家逐利，追求利润的最大化，这本身没问题，但不能超越底线，不能突破法律法规的红线，将起点的道德良知践踏于脚下，不能因为好卖就随意实施加长车身护板、加装全车保险杠、改装蓄电池等行为，致使车身重量、输出功率等发生变化。电动自行车因经济便捷，越来越受到民众的青睐，逐渐成为“国民交通工具”。购买

电动自行车时，买家不要被商家的“口吐莲花”所忽悠，也不要盲目追求速度，否则会给自己和他人带来安全隐患。

根据2019年制定的相关规定，电动自行车归属非机动车管理范畴，但同时具备几个条件：必须具备脚踏功能，设计车速不大于每小时25公里，整车重量不大于55公斤，输出功率不超过400瓦。一旦发生重伤或死亡重大交通事故，交通管理部门对是否属于机动车会进行界定，看电动自行车的时速和重量，如果超过界定，就属于超标车，往往被认定为机动车。驾驶超标车上路，有证无照被扣12分，罚款300元，无证无照就会被行政拘留。

欲速则不达，赚安心钱，行安全路，违规“提速”害人又害己。

（欢迎投稿，来稿请发民生邮箱1871684667@qq.com）

家乡清明习俗知多少？

宁海幼儿园孩子昨踏青放风筝、采艾青做麻糍、缅怀先人……

我们的节日·清明

记者 蒋炜宁 通讯员 应翔

明天，是我们的节日·清明。在3天的清明小长假中，孩子们将会或多或少经历清明习俗。宁海西店镇中心幼儿园的孩子们昨天在老师们的带领下，认知清明节。

通过视频、绘本故事、念古诗等形式让孩子们知道清明节的由来。通过图画记录和调查的形式，让孩子们了解自己家乡的清明习俗有扫墓祭祖、踏青郊游、吃青团、放风筝等。

孩子们亲手制作了小白花，打算在清明节那天到烈士陵园扫墓缅怀革命烈士，聆听烈士的英勇事迹，学习他们舍己为人的品德；讲述已故亲人的暖心故事，在孩子们心中埋下感恩的种子。

昨天下午，小朋友还一起设计风筝、画风筝、制作风筝，并兴致勃勃地到操场上放风筝。

在户外活动时，大班孩子还发现幼儿园的草地上长有许多的艾青。老师告诉孩子们，艾青可以用来做香喷喷的青麻糍、青团，清明时节家家户户都要吃。顿时有孩子提议：“我们来采艾青，自己做麻糍吃呀！”于是，小家伙们迫不及待地行动起来，拿着篮子和剪刀到幼儿园的角角落落寻找、采摘艾

青。采好满满一箩筐，拿回活动室后，挑青（把杂草、石头拣出来）、洗青（把青清洗干净）、焯青（把青放进开水里焯），再进行捣青。他们把艾青捣碎后加入煮熟的糯米粉制作青麻糍。孩子们有的捣、有的按、有的滚、有的撒粉、有的切，每个人都参与制作青麻糍。下午3点多，孩子们吃上了自己亲手制作的清明节美食，脸上笑开了花。

这几天，老师们还组织不同年龄段的孩子去踏青。孩子们带着游园小任务，寻找春天的足迹。小班孩子用画中国画的形式寻找春天的色彩；中班孩子采摘了一些野花野草制作书签；大班孩子用画笔记录自己观察到的春天，感受大自然春光无限好的意境。